

商务部回应美方豁免部分产品的“对等关税”

新华社北京4月13日电 商务部新闻发言人13日表示，美方时间4月12日，美方公布相关备忘录，豁免计算机、智能手机、半导体制造设备、集成电路等部分产品的“对等关税”，中方正在对有关影响进行评估。

发言人说，我们注意到，这是继美方4月10日暂缓对部分贸易伙伴征收高额“对等关税”以来，对相关政策做出的第二次调整。应该说，这是美方修正单边“对等关税”错误做法的一小步。

发言人指出，以一纸行政令出台所谓“对等关税”，不仅违背基本的经济规律和市场规律，也是对国家间互补合作和供需关系的无视。“对等关税”自4月2日推出以来，不仅没有解决美自身任何问题，反而严重破坏国际经贸秩序，严重干扰企业正常生产经营和人民生活消费，损人不利己。

发言人表示，中方对中美经贸关系的立场是一贯的。贸易战没有赢家，保护主义没有出路。中国有句古话，“解铃还须系铃人”。我们敦促美方正视国际社会和国内各方理性声音，在纠错方面迈出一大步，彻底取消“对等关税”的错误做法，回到相互尊重、通过平等对话解决分歧的正确道路上来。

大阪世博会中国馆开馆



4月13日，在日本大阪，参观者在中国馆内参观游览。
新华社发

据新华社大阪4月13日电（记者陈泽安 杨智翔）2025年大阪·关西世博会（大阪世博会）13日正式开园，以“共同构建人与自然生命共同体——绿色发展的未来社会”为主题的中国馆当天举行了开馆仪式。

大阪世博会将持续至10月13日。中国馆是本届世博会面积最大的外国自建馆之一，占地面积约3500平方米。

中国贸促会会长任鸿斌在开馆仪式上致辞时表示，中国政府积极支持日方举办大阪世博会，高度重视大阪世博会中国参展工作，由中国贸促会会同各方精心组织筹备中国馆。希望通过中国馆的精彩展示和丰富活动，让世界看到欣欣向荣、自信开放的中国，为大阪世博会留下精彩难忘的中国印记，积极促进平等有序的世界多极化、普惠包容的全球经济化。

中国馆共设“天人合一”“绿水青山”“生生不息”三个展区，旨在展示中国传统生态智慧，展现中国绿色发展理念，推动中外文明交流互鉴和民心相通。其中，近距离对比展示由中国嫦娥五号、嫦娥六号探测器采集的月球正面和背土壤样品，以及“蛟龙”号深潜体验舱、新一代人形机器人、以“二十四节气”为主题的大型多媒体动态影像、数字化动态长卷《耕织图》等展项是中国馆的亮点。

美国把对俄制裁的国家紧急状态延长一年

新华社芝加哥4月12日电（记者徐静）美国《联邦政府纪事》12日发布的一份公文显示，美国总统特朗普已签署行政令，把美国时任总统拜登在第14024号行政令中宣布实施的国家紧急状态延长一年。第14024号行政令的主要目的是封锁俄罗斯资产并对俄罗斯实施制裁。

12日发布的公文称，“俄罗斯联邦政府的特定有害外国活动……继续对美国国家安全、外交政策和经济构成不同寻常的威胁”，基于此，国家紧急状态必须在2025年4月15日之后继续生效。

拜登于2021年4月15日签署第14024号行政令，宣布进入国家紧急状态。颁布该行政令的主要目的是封锁俄罗斯资产并对俄罗斯实施制裁，以应对所谓“俄罗斯政府特定有害外国活动”。

还有分析认为，特朗普政府的外交策略不确定性较强，为本就脆弱的地区局势增添了诸多变数。

（新华社马斯喀特4月13日电
记者马晓成 陈霄 汪强）

俄总统新闻秘书：普京与特朗普会晤准备尚未就绪

新华社莫斯科4月13日电（记者包晓政）俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫日前接受俄媒采访时表示，俄美两国总统面对面会晤将在条件成熟后适时举行，目前相关准备工作尚未完全就绪。

全俄国家电视广播公司电视节目主持人扎鲁宾13日在社交平台发布他采访佩斯科夫的视频。佩斯科夫说：“俄美两国总统均已明确表达举行会晤的政治意愿，但会晤将在适当时候举行，我们需要为此做好准备。”

佩斯科夫表示，俄罗斯总统普京日前在圣彼得堡会见了到访的美国中东问题特使威特科夫，这是向两国总统会晤迈出的又一步。

佩斯科夫还指出，俄美两国关系中积累了许多问题，因此不应期望两国接触能迅速取得成果。

尹锡悦今日受审或面临终身监禁甚至死刑

据新华社北京4月13日电（记者胡若愚）韩国前总统尹锡悦涉嫌发动内乱罪的刑事案件定于14日开始审理。韩国宪法法院裁定罢免尹锡悦总统职务十天之后，他将成为韩国历史上第五名坐上被告席的前总统。

韩国检察机关指控尹锡悦涉嫌与前国防部长官金龙熙等人共谋，在没有战时、事变或类似国家紧急事态征兆情况下，宣布违宪、违法的紧急戒严等。尹

锡悦方面则主张紧急戒严是其正当行为，此事不能成为司法审判的对象。

韩国媒体报道，如果发动内乱罪名成立，现年64岁的尹锡悦可能面临终身监禁，甚至死刑。

首尔中央地方法院定于当地时间

14日10时开始第一次庭审。作为刑事案件被告，尹锡悦有出庭义务，必须出庭。据韩联社报道，法院禁止媒体在法庭内拍摄，因此尹锡悦出庭受审

的场景将不对外公开。

首尔中央地方法院在法院大楼周围采取安保措施，应对可能的集会示威。

按照程序，法官将在庭审开始时对被告验明正身。尹锡悦必须说出他的姓名、出生日期、职业和住址。法官随后将宣读尹锡悦所受指控，预期后者会予以否认。尹锡悦还可能请求法官允许他亲自陈述，表明立场。



A 近年来影响范围最广

连日来北方的极端大风，导致沙尘大范围传输，一路向南，跨过长江、进入华南，最远抵达海南省的北部，形成了近年来影响我国范围最广的一次沙尘天气过程。

记者从中国气象局了解到，13日，北到新疆和内蒙古、南到广东和海南，全国18个省份有扬沙或浮尘天气。

什么原因造成了如此大范围沙尘天气过程？沙尘天气还将持续多久？新华社记者对此进行了采访。

中央气象台首席预报员饶晓琴说，这次沙尘天气影响到这么偏南的地方还是比较少见的。上一次沙尘如此远距离传输，还要追溯到2010年3月，最远抵达了我国的福建和台湾。

连日来，沙尘天气过程由北向南范围逐渐扩大。

10日，中央气象台发布大风黄色预警和沙尘暴蓝色预警，中国

气象局启动重大气象灾害（大风、雨雪、强对流、沙尘）三级应急响应。

11日，北方地区出现大风，甘、宁、晋、京、豫局地达到14级至15级。新疆南疆盆地、西北地区东部、内蒙古中西部、华北、黄淮中西部等地出现扬沙或浮尘天气，新疆和田、内蒙古阿拉善和鄂尔多斯、甘肃武威和白银、宁夏、陕西延安和宝鸡、山西运城、河北衡水和邢台等局地出现沙尘暴。

12日，强劲大风继续席卷北方地区，平均风力达到5级以上，阵风风力普遍达到8级至10级，内蒙古宁晋京津冀局地风力达到13级至14级。大风影响下，沙尘由北向南蔓延，跨过长江，抵达华南，南方大部地区出现浮尘天气。

根据中央气象台13日6时发布的风大橙色预警，预计13日北方地区多地仍有5级至7级大风，阵风8级至10级。大风较前一天有所减弱，但冷空气的影响仍在持续。

“今天（13日），南方地区风力明显减弱，浮尘天气将会出现较长时间滞留，预

B 三大原因使沙尘大范围扩散

“从气象监测来看，4月10日至13日我国中东部地区出现今年以来最大范围沙尘天气，最远传输到了重庆、贵州、广东、广西、福建以及海南北部，普遍都观测到了扬沙或浮尘天气。”饶晓琴说。

饶晓琴分析，造成本次大范围沙尘天气的原因主要有三方面。首先，极端大风导致的沙尘天气强度大，达到强沙尘暴等级，在上游沙源区的起沙量非常可观。

其次，沙尘传输高度高。在高空

强风作用下，沙尘团移动速度快，沿偏北路径长驱直入，传输到西南、江南、华南等地。

三是南方地区的降水结束时间早。沙尘天气基本是追着雨跑的，降水刚结束沙尘就来了，缺少降水的清除沉降作用，导致沙尘传输过程中沉降少，一路向南抵达了海南北部。

本次沙尘天气影响期间，能见度降低，空气质量恶化，对交通运输和人体健康造成不利影响。

C 沙尘天气还将持续多久？

根据中央气象台13日6时发布的风大橙色预警，预计13日北方地区多地仍有5级至7级大风，阵风8级至10级。

气象专家提醒，沙尘影响期间应尽量减少外出，关闭门窗；户外活动应采取必要的防护措施，佩戴好口罩。

计西南地区东部、江南西部、华南等地沙尘将持续到14日上午。”饶晓琴说。

气象专家提醒，沙尘影响期间应尽量减少外出，关闭门窗；户外活动应采取必要的防护措施，佩戴好口罩。

（新华社北京4月13日电 记者刘诗平）

“直接”变“间接” 伊美正式谈判陷分歧

HK 国际观察

伊朗与美国间接谈判12日在阿曼首都马斯喀特进行，双方同意在下周进行下一轮会谈。这是自2018年5月美国总统特朗普在其第一任期内单方面退出伊核协议后，美伊之间的首次正式谈判。

分析人士认为，美国特朗普政府一面重启对伊朗“极限施压”政策，一面表示希望与伊朗“达成交易”，凸显其“交易型外交”手段。此次美方与伊朗的外交接触并非真心想解决问题，而是试图通过“心理战”等施压方式让对方屈服。当前，伊美双方在制裁等问题上存在巨大分歧，伊核问题谈判前景具有很大不确定性。

1 会谈不同屋

据参加间接谈判的伊朗外交部发言人巴加埃透露，双方代表坐在不同房间，通过东道主阿曼外交大臣巴德尔传达伊美各自的观点和立场。双方代表离开前在巴德尔面前进行了数分钟交谈。

此前，特朗普7日表示，美国与伊朗就伊核问题正展开“直接”谈

判。

据参加间接谈判的伊朗外交部